

**К 100-летию со дня рождения Людмилы Дмитриевны Данчевой**

27 июля нынешнего года исполнилось 100 лет со дня рождения доктора медицинских наук Л. Д. Данчевой.

Людмила Дмитриевна Данчева оказалась в первой группе аспирантов, с которыми начинал работать известный далеко за пределами Одессы офтальмолог Владимир Петрович Филатов в созданном им институте. Очень доброжелательная, открытая, с ясными глазами и живой речью, Людмила Дмитриевна с удовлетворением и удовольствием вспоминает эпизоды своей жизни.

Родилась в семье врачей. Ее отец, Дмитрий Степанович, был старшим санитарным инспектором, мать, Мария Федоровна, — педиатром. А Людмила училась по классу фортепиано в музыкальной школе знаменитого Петра Соломоновича Столярского.

Ее абсолютный слух и тогда уже совершенная техника позволяли надеяться на блестящую музыкальную карьеру. Но отец посчитал, что делать сво-

ей профессией музыку не имеет смысла. И послушная дочь пошла по стопам родителей — поступила в Одесский медицинский институт, который окончила с отличием. Еще в годы учебы увлекшаяся офтальмологией, она стала аспиранткой В. П. Филатова. И началась ее научная карьера.

Людмила Дмитриевна в 1938 году с отличием окончила Одесский медицинский институт и с этого же года начала трудовую деятельность в Институте глазных болезней и тканевой терапии им. В. П. Филатова.

В стенах этого института, под руководством Владимира Петровича Филатова она прошла путь от аспиранта до доктора медицинских наук, руководителя отделения глаукомы, которое она возглавляла с 1951 по 1977 годы.

Основным направлением научной и лечебной деятельности Людмилы Дмитриевны было изучение патогенеза вторичной глаукомы, разработка новых методов диагностики и лечения этой тяжелой патологии органа зрения. Эти работы хорошо известны не только офтальмологам Украины, но и окулистам других республик бывшего Союза и дальнего зарубежья.

В 1951 году Людмила Дмитриевна защитила кандидатскую диссертацию, потом стала дипломированным старшим научным сотрудником. Академик Владимир Петрович Филатов, по достоинству оценив ее способности, предложил ей стать ответственным секретарем «Офтальмологического журнала» и подарил ей фотографию с трогательной и ко многому обязывающей надписью: «Дорогой Людмиле Дмитриевне Данчевой с пожеланием сохранения ее научной бодрости и благополучия от очень ценящего ее работу академика Филатова». Теперь эта фотография — ее самая дорогая реликвия.

В 1971 году Людмила Дмитриевна защитила докторскую диссертацию. Став известным специалистом, она выступала на съездах и конференциях, в том числе проводившихся за рубежом. Случалось, и не так уж редко, что больные, от которых отказывались столичные врачи, становились ее пациентами после того, как слышали спасительный совет: «Поезжайте к Данчевой в Одессу...».

Помимо этого она восемь лет была депутатом горсовета. И успешно совмещала научную и практическую деятельность с общественной работой и заботой о семье.

Людмила Дмитриевна является автором 96 научных работ, имеет правительственные награды.

Жизнь и судьба распорядились так, что Людмила Дмитриевна осталась единственной из бывших сотрудников института, принимавших участие в его открытии. А сколько лет с той поры пролетело! Но она отлично помнит многих своих больных, а ведь, начиная с 1945-го, тридцать три года простояла у операционного стола.

По сей день Людмила Дмитриевна получает множество благодарственных писем от бывших ее больных, были публикации в газетах, журнале.

И связью с прошлым стоит в ее комнате пианино. Бывали дни, когда после операций она ощущала неодолимую потребность прикоснуться к его клави-

шам, играла романсы. «Как связать офтальмологию и музыку? — улыбается Людмила Дмитриевна. — Ради больных я когда-то оставила музыку. И, наверное, не зря так поступила, потому что искусно сделанную операцию можно сравнить с виртуозно исполненным музыкальным произведением.

Доктора Данчеву хорошо помнят и уважают сотрудники института и многие десятки больных, которым она сохранила или возвратила зрение.

Коллектив сотрудников института и члены редколлегии «Офтальмологического журнала» сердечно поздравляют Людмилу Дмитриевну Данчеву с юбилейной датой и от души желают доброго здоровья, активной жизни, любви и внимания родных, близких, друзей!

### ПОПРАВКА

В № 1/2014 «Офтальмологического журнала» на стр. 13 и 93 следует внести поправку в написании фамилии **Молчанюк** в английском резюме: **Molchanyuk**.